

科技赋能“鸽”声亮

4月20日,位于枣林镇老庄村的翔跃鸽业养殖场一排排鸽舍内,不同品种的鸽子被分区饲养,咕咕声此起彼伏,在乡村奏响了“幸福序曲”。

“2010年,我开始养鸽,当时苦于没有技术和场地,发展上一直都是有心无力。”该养殖场负责人侯世伟讲起自己的养鸽路,“2019年,舞钢市开始鼓励特色养殖,并出台了一系列奖补政策,我便到老庄村租了15亩(1亩≈666.67平方米)村集体土地建设鸽舍,目前已建成5座现代化标准鸽舍,饲养数量从以前的200多对到现在的两万多对,3年多时间规模扩大了10倍,年产值也达到500万元。”

舞钢市批准鸽业养殖这一现代农业发展路径,以创新科技为带动,深入实施鸽业良种振兴计划,扎实开展育种联合攻关和畜禽遗传改良行动,深入研究肉鸽饲料营养工程,创新科学化、自动化、规模化鸽业养殖,目前特色养殖鸽子产业已覆盖10个乡镇(街道),形成以天成鸽业、物华天宝鸽业、五彩鸽业、翔跃鸽业等22家企业和8家合作社为主体的产业矩阵,实现存栏种鸽100万对以上,年繁育推广种鸽50万

对,出栏乳鸽1200万只,鸽蛋1000万枚以上,鸽业年产值达36亿元。仅天成鸽业公司就与全国近30个省(自治区、直辖市)的8000多家养殖户建立了合作共赢关系。

产业振兴是乡村振兴的重中之重,为此,该市专门出台扶持鸽产业发展的政策,鼓励发展特色养殖产业,在扩规、用地、融资、保险以及品牌培育等方面给予全方位支持,让更多的养殖户坚定信心、找到信心、尝到甜头。

在天成鸽业公司大厅,荣誉牌匾挂满了整面墙,在墙上最显眼的位置,“世界十大名鸽”的奖牌格外醒目。“从事鸽子养殖到今年已是第27个年头了,现在存栏有13个肉鸽良种品系和30万对核心种群,其中自主选育的‘天成王鸽’系列种鸽在全世界都非常知名。”提到公司取得的成绩,董事长杨明军滔滔不绝,“我们的每只鸽子脚腕处都有一个蓝色铁环,这是它们的‘专属身份证’。有了这个‘专属身份证’,可以查到鸽子的‘祖孙’四代繁殖情况,能更好地分析、掌握良种繁育等技术难题。”

长期以来,舞钢市以龙头企业——天成鸽业公司为依托,重视创新科技引

领产业发展,加强同北京农林科学院畜牧兽医研究所、广东省家禽科学研究所、河南农大等科研机构、行业协会、高等院校合作,目前已获得与养鸽产业有关的国家专利106项,获得国家及省部级科技奖7项,并成功创建为国家畜禽养殖标准化示范场、国家现代农业全产业链标准化示范基地、国家肉鸽养殖标准化示范区、中国农业科学院家禽研究所肉鸽研究基地等;参与省重大科技专项“地方畜禽精准快育种体系构建与新品种选育”项目,研究与实施“天成王鸽”配套选育与精准快育种体系构建课题,破解现代肉鸽育种关键卡脖子问题,培育出具有自主知识产权的地方特色肉鸽新品种,依托省级鸽业现代农业产业园,全面提升我省畜禽行业的核心竞争力。

刚刚过去的周末,舞钢市颇具特色的烤乳鸽吸引了西平县游客刘正军一家人专程前来品尝。“早就听说舞钢的鸽餐是一大特色菜。都说‘一鸽胜九鸡’,品尝后果然名不虚传。”刘正军说。据该市经营鸽子宴的一饭店老板介绍:“除了日常接待,从外地专门前来尝鲜的客人明显增多,脆皮烤乳鸽、麻

辣鸽杂、水煮鸽蛋的套餐量直线上升。”

据该市农业农村局局长刘全洲介绍,当前,舞钢市正在持续强化绿色引领,探索推行以“绿色食品原料—畜禽养殖—粪肥还田—绿色还田”为主线的循环饲养模式,在推动“种养+”生态循环绿色发展的同时,于2020年完成“舞钢肉鸽”农产品地理标志区域品牌申请,并积极帮助企业获得地理产品认证3个、名特优新产品认证两个、绿色产品认证1个,特别是天成鸽业公司的鸽状元牌“妙龄乳鸽”产品,在今年4月举办的第十二届中国绿色食品博览会上斩获金奖,鸽业产业从量到质均迈上新台阶,实现新跨越。

“舞钢以产业转型促生态发展,把鸽产业作为绿色发展的重点项目,围绕鸽产品深加工、鸽餐饮、鸽文化、鸽旅游等,做强一产、做优二产、做活三产。下一步,将继续加大科技创新力度,发挥好龙头企业主体作用,进一步加强与科研院所‘联姻’,做好延链补链强链,为科技养殖添砖加瓦,全力全速推进‘中国鸽都’建设。”舞钢市市长朱志涛说。

(本报记者 杨德坤 通讯员 梁亚洲)

深化思想认识 强化学以致用

舞钢市党建工作培训班开班

本报讯(记者杨德坤 通讯员任焕英)为进一步提升党务工作者的政策理论水平和履职能力,4月18日上午,舞钢市党建工作培训班在舞钢市委党校开班,来自各学校、医院、“两新”组织领域的220余名党务工作者接受培训。

此次培训主要围绕正确处理党建与业务的关系、党员发展、党费收缴等内容,从深化思想认识、注重协同发力、强化学以致用三个方面进行深入浅出的讲解。

此次培训要求参训人员从事关党的生死存亡高度来认识、认同、对

待党建工作,切实增强抓实党建工作的思想自觉和行动自觉。舞钢市委组织部作为培训的牵头部门,围绕基层所需所盼办好培训班并抓好后续培训安排;舞钢市委党校作为党内培训的主阵地,积极做好服务工作和课程开发,尽最大努力提供师资力量,打造高品质的党建课程;参与培训的各领域党务工作者将切实扛起主体责任,把党建工作放在重要位置来抓,在狠抓规范的基础上重点突出抓思想建设、典型带动和党建融合,把党务和业务交融在一起相互促进、相互提升。



测报有害生物

4月20日,舞钢市林业局森林防站的林业专家在尹集镇南部山区开展林业有害生物测报。同时,该市在杨树树叶害虫发生集中期,对

高速公路、主要公路两旁的杨树全面开展机喷雾防治工作,保护造林成果和生态环境。

本报记者 杨德坤 摄

无人机喷药 省力更省心

枣林镇大力推广智能化农机装备

本报讯(记者杨德坤 通讯员梁亚洲)眼下小麦进入抽穗扬花期,也是赤霉病等病虫害防治的关键期。4月17日,在枣林镇喜庄村,种粮大户潘玉生和技术人员有条不紊地进行配药灌水,伴随着马达的轰鸣声,携带着满桶农药的植保无人机缓缓升空,在田间来回穿梭进行低空喷药。

“往年打药都是使用拖拉机喷药作业,有些不规则或抗洼地还得人工背着喷雾器打药,速度慢而且成本高。今年,镇里联合无人机厂家开展智慧春管农机培训会,不仅了解到无人机喷洒的优势,我还以补贴价购买了一架植保无人机,不仅操作方便,而且有专人上门教学服务。”潘玉生说,“以前800多亩(1亩≈666.67平方米)地打药要用10多天,现在用植保无人机不到两天就能完成,省力又省心。”

枣林镇在加快高标准农田建设的同时,大力推广智能化农机装备,突出小麦田间管理的科学性、精准性,为小麦稳产丰收打牢基础。“使用植保无人机喷洒农药不损坏小麦,喷洒均匀且农药用量少,能极大减轻人工劳动强度,有效降低人与药物接触风险。”农业无人机销售公司负责人范梦岩介绍道。

“针对今年的春管预防工作,我们已组织举办小麦春管技术培训班4期,农技人员下乡服务15次,发放‘一喷三防’病虫害防治宣传传单5000份,同时定期通过手机短信、微信群等发出农情信息,为夏粮丰产丰收夯实基础。”枣林镇镇长陈瑶说。

签约谋发展 携手赴振兴

石岗村与养羊企业开展合作

本报讯(记者杨德坤 通讯员杨浩)4月21日上午,在舞钢市农业农村局党组成员、总农艺师田珂等人的见证下,舞钢市羊刚强羊养殖公司和尹集镇石岗村山羊养殖户举行签订购销合同仪式。随后,该公司派人现场为预收购的山羊“打耳钉”,为今年8月的收购做准备,“山羊每斤(1斤=500克)高于市场价1元至2元,还上门回收,这个签约解除了俺的后顾之忧。”养羊户吕坤成说。

今年3月,舞钢市农业农村局派驻石岗村第一书记宋大朋在防止返贫致贫风险排查中发现,部分监测户养羊缺乏技术和市场销售保障。为此,他积极与舞钢市羊刚强羊养殖公司协调,邀请公司负责人到该村了解情况。经过多次商讨,促成了此次签约。

该公司按照“合作社+基地+农户”模式,吸纳农户养殖,由合作社替养殖户管理羊群,出栏后按一定比例分红,并以每斤高于市场价1元至2元回收成羊。当天,初步达成的合作意向涉及该村13户养殖户(含脱贫户、监测户)的300余只山羊。



推动全民阅读

4月20日,舞钢市“新时代 新征程 新风貌”2023年十大群众文化活动策划启动仪式在舞钢市市民广场

举行。该市通过开展系列活动,持续加强书香舞钢建设,提升群众参与的积极性、主动性,推动党的二十大精神在基层、热在群众。

本报记者 杨德坤 摄

葡萄住进阳光房

4月23日,气温骤降,但矿建街道赵寨庄村硕士葡萄园的温室大棚里却温暖宜人。园主张化阁忙着和工人一起给果树绑枝、打头、整理花架。“多亏了有了大棚,不然葡萄要遭遇冻害了。”看到棚里的葡萄长势良好,张化阁感慨道。

作为舞钢市唯一拥有硕士学历的农民,张化阁培育的“硕士葡萄”不仅在该市独占鳌头,而且在全省乃至全国同行业中也是得奖无数。“绿色健康、甜而不腻、余味悠长”是顾客对“硕士葡萄”的评价,“硕士葡萄”到了采收旺季,更

是不出果园就被抢购一空。“硕士葡萄”虽然是“皇帝的闺女不愁嫁”,可张化阁也有自己的苦恼:由于是露天种植,遇到不可抗拒的恶劣天气,就可能面临严重的损失。之前因发生洪涝灾害,50亩(1亩≈666.67平方米)葡萄裂果、烂果严重,导致整个果园损失惨重。

去年,舞钢市乡村振兴局在张化阁的葡萄园投资30万元建起一座大棚。相比传统的露天种植,温棚种植的葡萄既可以提前上市,也可以延迟栽培,还可以减少病虫害,提高葡萄品质,增加经济效益。

“建温室大棚是对果园改良的第一步,接下来,我们还将为其申请480万元资金建设20座日光温室、1座冷库、1个分拣车间。”舞钢市乡村振兴局局长袁杭州说。

葡萄住进了阳光房,张化阁心里更敞亮了:“有了日光温室,病虫害减少了,暴雨天不用愁了,葡萄品质更高了。”同时,他也将拿出部分收益回馈社会,用于村集体经济发展以及作为脱贫享受政策户和监测户的统筹金,真正实现个人增收与乡村振兴双赢。

(本报记者 杨德坤 通讯员 陈会敏)

两面锦旗 双倍信任

华晟燃气公司真诚服务客户

本报讯(记者杨德坤)4月17日一大早,舞钢市辖区企业石博源新能源科技有限公司、融盛餐饮服务公司的负责人先后到华晟燃气公司(平燃公司舞钢分公司),送去写有“贴心红管家 点赞平燃人”“用户第一 服务至上”字样的两面锦旗,分别表达对该公司优质服务的赞许与感谢。

石博源新能源科技有限公司是一家从事废旧电池提取的合资连锁企业,厂址位于金马物流园区最西端,厂房横跨距离长,厂区地质条件差。为了让该企业早日用上清洁高效的天然气,华晟燃气公司与蓝祥众惠燃气热力工程设计

有限公司先后4次深入厂房询工艺、查地质、定管位,加班加点优化设计方案,匹配撬块型号。最终,在最大限度降低工程预算后,华晟燃气公司以真诚的服务打动用户放弃原有的生物油能源,替代使用管道天然气。

作为当地一家大型餐饮企业,融盛餐饮服务有限公司所处位置由于距离管道较远,虽有安装使用天然气意愿,但迫于不具备施工作业条件,一直未能如愿。今年3月,该公司提出用气诉求,华晟燃气公司高度重视,积极协调市政相关部门提供证明并办理开挖破路手续,同时联系设计公司优化

方案,根据现场情况及时变更设计图纸,两周内完成了手续办理、设计变更、碰头施工、顶管穿线、点火送气等全流程业务。

“两面锦旗是用户对我们的双倍信任,这对我们今后的工作是一种鞭策和激励。”该公司经理高明杰说。今年以来,该公司持续优化营商环境,畅通蓝色动脉,为进一步提升用户用气的便利度,设立“燃气红管家”,专人对接、全程跑腿,实行用户用气报装申请“零上门”“零跑腿”“零材料”“零审批”“零收费”,通过线上、线下两种分装方式,真诚服务客户。

持续净化社会治安环境

舞钢市开展社会面集中清查统一行动

本报讯(记者杨德坤)为进一步深化“豫筑平安”专项行动,全面防范化解各类风险隐患,严厉打击各种违法犯罪行为,持续净化社会治安环境,4月19日起,舞钢市公安局组织警力开展为期3天的社会面集中清查统一行动。

清查中,各单位民辅警对易滋生违法犯罪的重点娱乐服务场所及道路交通路段、部位进行突击式、地毯式、拉网式清查,整改社会安全隐

患,清除治安死角盲区,严防查处打击黄、赌、毒等违法犯罪行为,广泛发动平安类社会组织和群防群治力量,持续开展“见警察、见警灯、见警车”行动,守护群众安全。

此次清查行动共出动警力200余人次,出动车辆80余台,发动群防群治力量125人次,对重点部位、场所、路段、治安乱点进行有效整治,共检查车辆540余台次、清查场所92个、巡查重点部位47个。

舞钢公司为世界最大跨度 三塔斜拉桥供特钢近6万吨

本报讯(记者杨德坤)4月10日,央视《新闻联播》和《东方时空》节目同时播报了世界最大跨度三塔斜拉桥——马鞍山长江公铁大桥主塔顺利吊装的消息。近日,从河钢集团舞钢公司传来消息,该项目建设过程中,舞钢公司累计为其供应高级别桥梁钢Q370qE、Q420qE、Q500qE近6万吨,用于桥梁关键部位建设,其中批量供货的高级别桥梁钢Q500qE各项技术指标世界领先。

近年来,该公司以高端客户需求为导向,不断推动技术和产品升级,高端桥梁

钢已实现从Q345到Q690级别的全面覆盖。针对该项目用钢需求,公司成立攻关团队,与客户深度对接,精心设计生产保供方案,通过精确控制冶炼过程,确保钢板内部质量稳定;同时,创新轧制、热处理工艺,攻克制约钢板强度提升的工艺瓶颈,确保钢板性能满足客户要求。

为保证在极短的交货期内实现高质量交付,该公司集中优势资源,创新桥梁钢生产工艺,将交货期缩短约5天时间。在加工使用、安装等环节,公司技术营销服务团队及时跟进,为客户提供精准、专业的服务,赢得了客户信赖。



普及免疫接种知识

4月23日,在王店卫生院预防接种门诊大厅,医护人员向儿童和家长普及免疫接种知识。

日即将到来之际,舞钢市各医疗单位积极创新儿童健康服务模式,多措并举普及计划免疫知识,提高儿童免疫接种率。

段泓涛 摄